

Грунина Дарья Михайловна

студентка

Суетин Илья Николаевич

канд. пед. наук, д-р ист. наук, доцент, профессор

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный

педагогический университет им. И.Н. Ульянова»

г. Ульяновск, Ульяновская область

ПЕНСИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ИНВАЛИДОВ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ: ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ

Аннотация: в статье рассматриваются проблемные вопросы пенсионного обеспечения инвалидов. Приводятся статистические данные инвалидности на территории страны, а также причины получения инвалидности. На основании теоретического анализа определяются основные понятия и проблемные стороны пенсионного обеспечения. Раскрываются основные аспекты данного вопроса и необходимость введения изменений, которые позволят улучшить данную область социальной жизни населения.

Ключевые слова: пенсионное обеспечение, пенсия, инвалидность, инвалиды, социальное обеспечение.

Проблема пенсионного обеспечения инвалидов занимает значимое место в области социального развития страны. Большое число инвалидов как среди взрослого, так и среди детского населения говорит о необходимости рассмотрения проблемных сторон пенсионного обеспечения данной группы населения.

Согласно статистическим данным министерства труда в России на 1 января 2023 года почти 11 млн граждан являются инвалидами (мужчин – 4,9 млн, женщин – 6 млн). Порядка 722 тыс. человек из общего количества инвалидов являются детьми в возрасте до 18 лет (данные Росстата) [4; 5]. В России проживает около 12 млн граждан с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) – около

8% населения. В основном это инвалиды II и III групп – 82%. Дети-инвалиды составляют более 6%. Инвалиды I группы – 12%.

Можно выделить основные причины, которые приводят к инвалидности. Основными являются: ухудшение экологической обстановки, неблагоприятные условия труда, рост травматизма, отсутствие возможности вести нормальный образ жизни. Непосредственное влияние на возникновение инвалидности может оказывать высокий уровень заболеваемости родителей, в частности, матерей.

Обращаясь к Постановлению Минтруда РФ от 15.04.2003 №17 можно обнаружить пять причин инвалидности, которые являются основными: трудовое увечье; профессиональное заболевание; военная травма; заболевание, полученное в период военной службы; общее заболевание [6].

Обратимся к законодательству, которое направлено на оказание поддержки инвалидам в рамках их пенсионного обеспечения. В основном законе (конституции) Россия выступает как социальное государство. Поэтому гарантируется государственная поддержка семьи, материнства, отцовства и детства. Помимо этого, устанавливаются государственные пенсии, пособия и иные гарантии социальной защиты [3].

Федеральным законом «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации» от 15.12.2001 г. №167-ФЗ устанавливаются организационные, правовые и финансовые основы обязательного пенсионного страхования в Российской Федерации [8].

Интерпретируем также понятие инвалид. Это лицо, которое имеет ограниченные возможности здоровья. Обращаясь к закону от 24.11.1995 №181-ФЗ (ред. от 29.06.2015) «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» можно обнаружить следующее определение: «инвалид – лицо, которое имеет нарушение здоровья со стойким расстройством функций организма, обусловленное заболеваниями, последствиями травм или дефектами, приводящее к ограничению жизнедеятельности и вызывающее необходимость его социальной защиты» [7].

Инвалидность подразумевает расстройства организма различной степени тяжести. Человек имеет ограниченные возможности нормальной жизнедеятельности, что требует непосредственной социальной защиты [1]. Государство принимает различные меры поддержки населения, которые позволяют обеспечить благополучие инвалида, его защищенность.

Закон «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» определяет полномочия органов государственной власти (федеральных и субъектов Российской Федерации). В данном акте определены существенные вопросы социальной защиты инвалидов, которые получили правовую базу в рамках социальной защиты данной группы населения. Данный закон затрагивает значимые вопросы относительно прав и обязанностей органов медико-социальной экспертизы, программы реабилитации, вопросы заболеваемости и др. Согласно закону устанавливаются затраты на реабилитацию, оплату медицинских услуг и др. Органы власти обязываются создавать условия, предоставляющие инвалидам свободно и самостоятельно пользоваться всеми учреждениями, общественными местами, транспортом, беспрепятственно передвигаться на улице и в собственном доме и т. д.

Законом предусматриваются жилищные гарантии. Так, инвалидам и семьям, имеющим детей-инвалидов, предоставляется скидка не менее 50% на оплату содержания недвижимого имущества и коммунальных услуг. Данная поддержка позволяет улучшить жизнеобеспечение инвалидов.

Особое внимание Закон уделяет вопросам трудоустройства инвалидов. Так, предоставляются финансово-кредитные льготы предприятиям, которые имеют возможность взять на работу инвалидов. Помимо этого, закон устанавливает квоты для трудоустройства инвалидов [7].

На территории нашего государства проблема оказания помощи лицам с ограниченными возможностями любой возрастной группы является одной из наиболее важных и актуальных. Наблюдается устойчивая тенденция роста численности инвалидов, что требует новых подходов к решению проблемы. Важно обращать внимание на основные проблемы в области пенсионного обеспечения,

находить способы их устранения. Основной задачей является обеспечение полной защиты населения. Люди, имеющие инвалидность, должны осознавать тот факт, что они защищены.

Обратимся к основным проблемам в области пенсионного обеспечения. В первую очередь, это процесс назначения пенсии. Содержание проблемы заключается в том, что законодателем определено, что за назначением пенсии инвалид обращается лично в соответствующее учреждение. Для этого требуется определенный пакет документов. В то же время существует определенная группа населения, имеющая проблемы со зрением. Такие граждане не могут самостоятельно предоставить в пенсионный фонд документацию и своевременно собрать ее для назначения выплат. Именно поэтому процесс подачи заявления затягивается и обуславливает необходимость поиска представителя посредством доверенности, заверенной у нотариуса. Важно уделить внимание данной проблеме и обеспечить помощь в подаче заявлениям некоторым категориям граждан.

Еще одной проблемой является размер пенсии, которого зачастую не хватает для полноценной жизни, особенно если требуются дорогие средства для реабилитации. Пенсионное обеспечение разнится с уровнем доходов инвалидов и с его занятостью (незанятостью) и также весьма слабо связано с реабилитацией инвалида.

Важно обратить внимание на проблему получения инвалидами образования, особенно детьми-инвалидами. Данный вопрос актуален на современном этапе [2]. К сожалению, некоторые инвалиды имеют проблемы со здоровьем, которые не дают возможности заниматься образовательной деятельностью по причине отсутствия специального оборудования. Так, могут быть проблемы слуха, зрения и другие виды проблем, которые не позволяют полноценно получить знания по всем программам. Особенно эта проблема актуальна за чертой города. А имеющихся пенсионных средств может быть недостаточно для прохождения платных программ и получения специального оборудования.

Таким образом, можно сделать вывод, что на сегодняшний день существует ряд проблем, касающихся пенсионного обеспечения инвалидов. Все они требуют

особого подхода со стороны государства. Важно создать все условия для комфортного проживания инвалидов в обществе.

Список литературы

1. Правовые проблемы доступной среды маломобильных групп населения / М.В. Бегидов, Т.П. Бегидова, М.А. Коваль, О.И. Кузьмина // Международный научно-исследовательский журнал. 2022. – №3 (117). – С. 120–123. DOI 10.23670/IRJ.2022.117.3.060. EDN VBPLSW

2. Инновации в образовании: тенденции, практики, исследования: монография / Э.В. Гриценко, С.В. Данилов, А.С. Данилова [и др.]; под ред. Л.П. Шустовой, С.В. Данилова. – Ульяновск: ФГБОУ ВО «УлГПУ им. И.Н. Ульянова», 2022. – 247 с. EDN DLYIVN

3. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) // Российская газета. – 25.12.1993. – №237.

4. Макарова Т.А. Механизмы реализации некоторых прав семей с детьми-инвалидами в России на современном этапе / Т.А. Макарова, И.Н. Суетин, А.Е. Щеглова, А.А. Жемков // Актуальные вопросы права, экономики и управления: сборник материалов VI Всероссийской научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых с международным участием (г. Ульяновск, 26 апреля 2024 г.). – Чебоксары: УлГПУ им. И.Н. Ульянова, 2024. – С. 282–285. EDN FFBSBO

5. Некоторые проблемы реализации прав семей с детьми-инвалидами в Российской Федерации / Т.А. Макарова, И.Н. Суетин, А.Е. Щеглова, А.А. Жемков // Актуальные вопросы права, экономики и управления: сборник материалов VI Всероссийской научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых с международным участием (г. Ульяновск, 26 апреля 2024 г.). – Чебоксары: УлГПУ им. И.Н. Ульянова, 2024. – С. 286–288. EDN OAOLVW

6. Постановление от Минтруда РФ от 15.04.2003 №17 Об утверждении разъяснения «Об определении федеральными государственными учреждениями медико-социальной экспертизы причин инвалидности» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://base.garant.ru/12130886/> (дата обращения: 12.10.2024).

7. Федеральный закон от 24.11.1995 №181-ФЗ (ред. от 29.06.2015) «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» от 15 января 1996 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_8559/ (дата обращения: 12.10.2024).

8. Федеральный закон от 16.07.1999 г. №165-ФЗ (ред. от 03.07.2016 г.) «Об основах обязательного социального страхования» // Российская газета. – 21.07.1999. – №139.